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TESTO ATTO

Atto Camera

Interrogazione a risposta scritta 4-07304

presentato da

RAMPELLI Fabio

testo di

Venerdì 13 marzo 2026, seduta n. 632

   RAMPELLI, MOLLICONE, AMORESE, CANGIANO, COLOMBO, DI MAGGIO, MATTEONI,
PERISSA, ROSCANI e MILANI. — Al Ministro dell'istruzione e del merito. — Per sapere – premesso
che:
   la legge 30 marzo 2004, n. 92, ha previsto l'istituzione del «Giorno del Ricordo» al fine di
conservare e rinnovare la memoria della tragedia degli italiani e di tutte le vittime delle foibe,
dell'esodo degli istriani, fiumani e dalmati dalle loro terre nel secondo dopoguerra e della più
complessa vicenda del confine orientale;
   la legge 21 febbraio 2024, n. 16 ha, inoltre, rafforzato le iniziative per la promozione della
conoscenza della tragedia delle foibe e dell'esodo giuliano-dalmata, specialmente nelle giovani
generazioni;
   in occasione di tale giorno, sono molteplici le iniziative promosse dal Ministero dell'istruzione e
del merito, tra le quali convegni, incontri e dibattiti volti a diffondere, in tutte le istituzioni scolastiche
del sistema nazionale di istruzione, la conoscenza delle vicende storiche del confine orientale, così
da conservarne la memoria e valorizzare il patrimonio culturale, storico, letterario e artistico degli
italiani dell'Istria, di Fiume e della Dalmazia;
   tra le attività promosse si richiama, in particolare, l'iniziativa dei «Viaggi del Ricordo», destinata
alle scuole secondarie di primo e di secondo grado, finalizzata alla promozione della conoscenza
storica e culturale degli eventi connessi al dramma vissuto dagli italiani del confine orientale, nonché
il concorso nazionale «10 febbraio», previsto annualmente e rivolto a tutte le istituzioni scolastiche;
   in occasione del «Giorno del Ricordo», il Ministero invita le istituzioni scolastiche, anche in
considerazione della rilevanza attribuita al tema della «centralità della persona» nelle Linee guida
per l'insegnamento dell'educazione civica, a promuovere momenti di riflessione sul significato e sul
valore della ricorrenza;
   risulta tuttavia all'interrogante che, in molte istituzioni scolastiche del sistema nazionale di
istruzione, non verrebbe dato adeguato seguito alle suddette iniziative in occasione del «Giorno del
Ricordo»: è il caso del Liceo Classico G.B. Vico e Liceo Scientifico Filippo Masci di Chieti, del Liceo
Classico Dante Alighieri di Latina, dell'Istituto Galileo Galilei di Latina, del Liceo Gb Grassi di Latina,
dell'Istituto Crescenzi Pacinotti Sirani di Bologna o dell'Istituto istruzione superiore «G.B. Vaccarini»
Catania;
   da testimonianze raccolte, a esempio, risulta all'interrogante che nelle citate scuole romane
sarebbero stati totalmente ignorati gli indirizzi previsti da due leggi dello Stato:
    Liceo Classico «Torquato Tasso»
    Liceo Scientifico Statale «Augusto Righi»
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    Liceo Classico Statale «Plinio Seniore»
    Liceo Scientifico Statale «Enrico Fermi»
    Liceo Classico Statale «Vincenzo Gioberti»
    Istituto di Istruzione Superiore «Rosario Livatino»
    Liceo Scientifico Statale «Galileo Galilei»
    Liceo Scientifico Statale «Giorgio De Chirico»
    Liceo Scientifico Statale «Evangelista Torricelli»
    Liceo Scientifico Statale «Leon Battista Alberti»
    Liceo Scientifico Statale «Isaac Newton»
    Liceo Classico Statale «Cornelio Tacito»
    Liceo Scientifico Statale «Blaise Pascal»
    Liceo Scientifico Statale «Margherita Hack»
    Liceo Scientifico Statale «Giuseppe De Santis»
    Liceo Classico Statale «Benedetto Croce»
    Liceo Scientifico Statale «Charles Darwin»
    Liceo Scientifico Statale «Jean-Jacques Rousseau»
    Liceo Scientifico Statale «Primo Levi»
    Liceo Scientifico Statale «Giuseppe Peano»
    Liceo Classico Statale «Camillo Cavour»
    Istituto Tecnico Aeronautico Statale «Francesco De Pinedo»
    Liceo Classico Statale «Orazio»
    Istituto di Istruzione Superiore «Papareschi»
    Istituto di Istruzione Superiore «Johannes Keplero»
    Liceo Scientifico Statale «Giovanni Vivona»
    Liceo Scientifico Statale «Ettore Majorana»
    Liceo Scientifico Statale "Federigo Enriques"
    Liceo Classico Statale «Anco Marzio»
    Liceo Scientifico Statale «Michael Faraday»
    Liceo Scientifico Statale «Paolo Toscanelli»
    Liceo Classico Statale «Platone»
    Liceo Classico Statale «Socrate»
    Liceo Artistico Statale «Mario Mafai» –:
   se il Ministro interrogato sia a conoscenza di tali circostanze e se intenda assumere iniziative di
competenza affinché le istituzioni scolastiche adempiano alla commemorazione dell'evento citato in
premessa al pari di altri previsti dalla normativa vigente.
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